



项目编号: 2015028

CALIS 全国农学文献信息中心研究项目 结题报告

项目名称: RFID (无线射频识别) 技术在辽宁高校图书馆应用研究

项目关键词: RFID 技术; 无线射频识别; 图书馆

项目单位(盖章): 沈阳农业大学图书馆

通信地址: (详细地
址含邮编) 辽宁省沈阳市沈河区东陵路 120 号
110866

项目主持人: 刘凤侠

联系电话: 13082409928

电子邮件: lfxtsg@163.com

提交日期: 2016-4-18

《RFID（无线射频识别）技术在辽宁高校图书馆应用研究》结题报告

关键词：RFID 技术；无线射频识别技术；高校图书馆

1. RFID 技术研究背景、目的及意义

1.1 RFID 内涵及起源

RFID 技术是近年来业界关注的热点，被业界公认为是 21 世纪最有潜力的技术之一。RFID 是一种非接触式自动识别技术，它通过射频信号自动识别目标对象并获取相关数据信息，再借助传输技术将数据进行检索与存储。其典型的系统构成要素主要有电子标签、读写器和应用管理系统三部分组成，其工作原理是当标签进入磁场后阅读器发出射频信号，标签凭借感应电流所获得的能量发送出存储在芯片中的产品信息，或者主动发送某一频率的信号，阅读器读取信息并解码后将其送至后台系统进行相关数据处理。

RFID 技术诞生于第二次世界大战期间，它是传统条码技术的继承者，又称为“电子标签”。自 20 世纪 90 年代中期，全球最大的 IT 咨询商埃森哲在沃尔玛的物流解决方案中引入 RFID 技术以来，该技术取得了长足的进步和发展，已经越来越被业界认可，目前，RFID 技术正在以超乎想象的速度走进我们的生活，它以高效、便捷、先进的信息识别和数据采集优势，广泛应用于交通运输、物流管理、证照识别、电子支付以及医药、食品安全、资产追踪管理等各个领域，被誉为“最有影响力的十大技术”之一，RFID 的广泛应用，将为世界打造出一个智能化的“物联网”。

1.2 RFID 技术在国内外图书馆界的发展应用

RFID 技术在图书馆的应用始于 20 世纪 90 年代，利用 RFID 无线射频信号自动识别目标对象和获取数据的功能开发了 RFID 自主借还书系统，新加坡国家图书馆首次率先使用 HF RFID 技术来提高借还书的效率。之后，美国，德国，日本，澳大利亚，马来西亚等多国图书馆开始采用该技术。2003 年 8 月，国际图联大会上信息技术组提出将 RFID 与图书馆关联起来之后，众多相关专业公司在图书馆领域大量推广这一技术，使得这一技术在 2005 年之后开始在图书馆大规模应用。

美国有很多的城市图书馆和大学图书馆采用了 RFID 系统进行管理。如美国科罗拉多州的杰弗逊国家公共图书馆、圣安东尼奥市的图书馆、明尼苏达州的明尼阿波利

斯市公共图书馆等。据美国公司介绍，因为多数的书籍或者其他媒体能够堆叠起来被更快速的识别，使得 RFID 有着比条码更快的书籍检验速度，时间能节省到 40%。当前世界上有 8% 的图书馆采用了 RFID 技术，有关统计结果显示，实施 RFID 技术的图书馆正以每年 30% 左右的比率在增长，国外已有数千家图书馆使用 RFID 技术。

2006 年 6 月 9 日，我国科技部等十五部委编制的《中国射频识别（R F I D）技术政策白皮书》正式发布，标志着 RFID 产业与 RFID 应用进入快车道。同年，“射频识别（RFID）技术与应用”等 20 个项目被国家 863 计划设立为重大课题，表明 RFID 技术在我国各行业的广泛应用。

从 2006 年开始，RFID 技术先后在集美大学诚毅学院图书馆、深圳图书馆、武汉图书馆等应用，汕头大学 2007 年尝试使用 UHF RFID（超高频）以后，国内图书馆使用 UHF RFID 的用户不断增多，有国家图书馆、浙江图书馆、山东省图书馆、重庆市图书馆、复旦大学图书馆等，目前国内使用 RFID 技术的图书馆有 300 余家，RFID 技术应用的基本功能主要有自助借还、智能分拣、智能盘点、智能系统管理。近两年来国内应用 RFID 来进行数据统计、盘点和管理的图书馆也越来越多，为 RFID 技术在图书馆更好的运用也打下了良好的基础。

RFID 技术的使用，拓展了图书馆服务的深度与广度，提升了图书馆管理及服务的水平，图书馆管理实现了网络化、智能化和数字化。

2. 研究内容及方法

2. 1 RFID 标签（高频与超高频）研究

频率是 RFID 最重要的技术参数之一，决定 RFID 系统的工作原理，识别距离。采用不同频率技术将导致不同频段的划分和标准。目前市场上使用较多的两种频率是起步较早且应用较多的高频和起步较晚但应用发展较快的超高频，两者在图书馆的应用中各自存在优势和缺陷，并没有明显的优劣判断标准，采用何种频率技术目前在图书馆界仍有不同观点。

高频的工作频率 13.56MHZ，高频射频识别的感应器不再需要绕制线圈，可以通过腐蚀或者印刷的方式制作天线，通过感应器上负载电阻的接通和断开促使读写器天线上的电压发生变化，实现用远距离感应器对天线电压进行振幅调制，高频技术起步较早，相对稳定和成熟，具有更高的存储性能、抗液体干扰性和系统兼容性；超高频的工作频率为 860–960MHZ 间，超高频射频识别通过电场来传输能量，读取距离比较

远，无源可达 10M 左右，具有更加灵敏准确的检测性和持续发展空间。从技术类型的角度来说，如果说条形码技术是一种光学识别技术，主要通过光反射的信号获取数据，RFID 技术则是依据无线电波的发散性获取数据，随着技术发展和完善、成本的降低，RFID 相对于条形码有着更多的优越性。目前，RFID 技术已经进入到图书馆自主借还，馆藏清点、OPAC 查询等自动化管理工作中。

2. 2 RFID 与传统条码+磁条比较研究

2. 2. 1 传统条码+磁条特点研究

传统（磁条+条码）技术是图书馆广泛应用的一种自动识别技术，它实现了图书自动化检索和流通管理。条码加磁条的作业方式，虽然在提高图书馆流通效率方面有所贡献，但在实际应用过程中仍需要大量重复的手工劳动。

（1）条形码只能读取信息，并且信息存储容量有限，只能存储一个固定的编号作为标识，且无法根据变化进行二次修改。

（2）条形码通常为纸质，易被污损、毁坏，为图书的清点、流通带来很大的局限性。

（3）条形码读取时需要精确对焦及接触性读取，故而仅能支持一次读取一枚标签内容，工作枯燥繁重。

（4）条码需要光电识别，必须通过专门的条码读写器对准图书上的条码一本本的进行读取，这种操作对图书馆的流通环节而言影响极大。

（5）条码的识别方式决定了图书馆无法进行自动盘点工作，对于图书归架和顺架工作也只能靠人员的经验来操作，工作效率低。

2. 2. 2 RFID 技术特点研究

RFID 技术的引进，实现了读者的自助借还，简化了人工操作程序，RFID 智能盘点、智能分拣、智能系统管理等功能，不仅能快速解决排架、整架、清点、剔旧、统计等大量重复的工作，帮助馆员更好更快地完成图书的整理工作，而且更重要的是能够提高读者的信息需求满意度，使读者更快地定位自己所需的信息资源，从而在很大程度上解决或缓解了图书馆乱架的问题，提高读者的阅读兴趣和高校图书馆的资源利用率。相比传统（磁条+条码）技术，RFID 技术优势更加的明显。

（1）读取数据量大、工作效率高：传统（磁条+条码）识别技术只能单条读取，RFID 技术具有非接触性能、可以多个对象同时识别，读取多条数据；不需要近距离

和光源，可以透过外部材料无屏障读取数据，存储数据容量大、寿命长、可重复使用。图书流通管理为一项最基本的管理在引入 RFID 技术后，图书馆传统的服务模式发生的改变，从传统的借书、还书工作转向智能化模式，实现了图书的自助借还，同时扫描多本图书，这样可缩短读者的等待时间，大幅提高工作效率，这些优势使 RFID 技术在图书馆管理等领域应用日趋广泛。

(2) 数据的记忆容量大：二维条形码最大的容量仅可储存 2 至 3000 个 Bytes，而 RFID 标签内置存储部分最大容量可达数十 KB，甚至有 MB 级。RFID 标签还可以任意删除、修改，能够重复使用。

(3) 抗污染能力强、安全性高：RFID 标签对水 油和化学药品等物质具有很强抵抗性，抗污染能力和耐久性，具有重复使用数十万甚至数百万次以上的特性。

2. 3 RFID 技术在辽宁省高校（包括高职高专）图书馆应用研究

RFID 技术应用于图书馆是图书馆管理和服务上的创新之举。目前国内 RFID 产品提供商主要有宁波远望谷、上海阿法迪、深圳海恒智能科技、武汉飞天智能等，课题组通过电话、网络及实际调研的方式，调研辽宁省使用 RFID 技术的高校图书馆（包括高职高专）主要有 9 所，见下表：

应用 RFID 技术的高校图书馆统计表

学校名称	超高频	高 频	厂商名称	图书册数（万）	盘点及定位	时 间
沈阳农业大学图书馆	√		远望谷	44	无	2013
辽宁大学图书馆	√		远望谷	50	无	2016
辽宁省交通高等专科学校图书馆	√		远望谷	20	有	2012
大连舰艇学院图书馆	√		远望谷	18	有	2014
空军大连通信士官学校图书馆	√		远望谷	15	有	2013
东北大学图书馆		√	海 恒	170	无	2012
辽宁刑事警察学院图书馆		√	海 恒	35	有	2012
辽宁科技大学图书馆		√	海 恒	30	有	2012
沈阳大学图书馆		√	海 恒	20	无	2014

上表可见，辽宁的 6 所本科高校图书馆及 3 所高职图书馆已经应用 RFID 技术进行图书自助管理，因各图书馆经费限制、对 RFID 产品认识差异，使得各图书馆选择

的产品及商家、自助服务的图书册数、自助化程度也不尽相同。但总体来说，RFID 技术应用于辽宁 9 所图书馆自助管理以后，一方面改变了图书馆传统的管理模式，使得 24 小时开馆甚至无人图书馆成为可能，简化了图书借阅流程，避免排队等候，节省了读者借还书的时间，提高了图书馆的服务效率，也提升了图书馆现代化、自助化的水平。另一方面，从管理角度来说，RFID 技术的应用，促进了人力资源的合理优化和调整，图书馆员从繁重的体力劳动中解脱出来，投入到阅读推广、学科服务等高层次的信息服务之中，增强了图书馆对外服务的深度和广度。从服务方面来说，读者不必像以前那样根据分类号去查找借阅图书，只需输入自己想要的图书，就可以在图书管理系统中查到相关联图书，并且可以查到书在几楼几架几排第几本，图书馆的服务方式也显得更加自由、灵活、方便，提供了人性化的服务环境，增加了更多个性化的定制服务，提高了读者和员工的满意度。

2. 4 研究方法

文献研究法：利用《中国知网》、《万方数据资源系统》、《中国科技期刊》等数据库，获得最新的文献资料，作为对本课题的信息支持。

网络、电话调研及实地调查法：利用电话及 QQ 聊天工具，详细调研辽宁高校及高职高专图书馆采用 RFID 技术的现状、RFID 自助服务程度、使用的标签类型、是否使用定位盘点等等，了解、掌握辽宁高校及高职高专图书馆应用 RFID 技术的现状及存在的问题。

案例分析法：通过辽宁省高校及高职高专图书馆使用 RFID 技术的案例，对存在的问题进行深刻剖析，并就出现问题提出建议。

3. 结论与建议

3. 1 RFID 技术在辽宁高校图书馆应用中存在的问题

RFID 技术的应用改变了图书馆传统的服务模式，特别是自助借还系统极大方便了读者，但是 RFID 技术作为新生事物，还有许多不成熟、不完善的地方，在使用 RFID 技术的过程中也产生了各种各样的问题，如图书破损、人为圈划无法及时检测，导致图书受损率提高等等，给图书馆带来了很多不必要的麻烦与困扰。

3. 1. 1 标签问题：RFID 高频标签借还时，由于读取距离限制，一次借还册数不能过多，否则容易出现漏读现象，而且标签间距离过近的话容易相互干扰，超高频标签虽然读取距离较远，一次可借还的图书较多。但是由于超高频的跳频特性，读取

距离难以掌控，可能会把周围其他读者的图书也读取进来，两种标签各有特点与不足，图书馆到底选用哪种标签应依据各馆实际做出理性选择。

3. 1. 2 产品垄断：厂商对于 RFID 技术的专利保密与垄断是非常看重的，特别是国内有些厂商，标签与设备绑定销售，而且与其他厂商的标签设备互不兼容，一旦购买了他们的产品等于终身被“绑架”，在这家厂商身上，即使产品有问题也无法得到及时的回应与解决，因为除了他家的产品别无选择，图书馆等于失去了选择的自由权，技术的不开放性使得厂商在研发时往往是闭门造车，假如能够开放技术壁垒，使其他研究机构也参与到 RFID 技术的研发中来，很多应用中的缺陷与不足可能都会得到妥善解决。

3. 1. 3 产品售后服务方面

许多产品商家售后服务欠缺，以辽宁高校图书馆使用远望谷 RFID 超高频技术来说，由于没有本地售后服务，出现问题时只能远程网上沟通，非常不方便，如果需要售后必须到现场解决问题时，需要等上近一、两周时间，给图书馆正常的流通工作造成极大的不便。

3. 1. 4 门禁等设备稳定性不强

RFID 技术的应用虽然改变了图书馆传统的服务模式，但由于 RFID 技术本身的局限性，自助式借还书机除了产品质量问题，还可能由于不同生产厂商的生产标准的不统一，在实际运行中会出现互通性和稳定性不强等方方面面的问题。另外，RFID 图书管理运行机制的形成，通常必须与图书馆自动化集成系统、一卡通系统和图书馆需求模块等联系起来。目前大多数高校图书馆已经拥有一套基于条形码技术和磁条技术的自动化管理系统，而 RFID 系统则采用电子标签技术，两者之间在通信协议和接口方面存在较大差异，特别是 RFID 系统集成商与图书馆自动化系统供应商之间的协作，是决定整个 RFID 系统工作效率的关键，如果双方沟通不畅或不能充分协作，会导致图书馆 RFID 项目停滞的状态，造成读者无法正常借阅或归还图书。此外，门禁设备的精确度和稳定性也不强，门禁常常不报警或是误报警，这种情况不但增加图书馆保安的工作量，同时，由于误报警，工作人员是必要求学生出示包内的物品，检查同学的书是否没有借阅成功，遇到不理解的同学常常引起保安与学生之间不必要的纠纷，也使读者对图书馆的自助服务设备产生质疑，从而影响了对图书馆工作的满意度。此外，电子标签信号对水、金属、厚物穿透能力不强，如果夹带或放入包中、或是书

外壳用锡箔纸，受到挤压或切断天线线圈，电子标签将失去信号，无法读取和识别。因此，图书门禁系统的抗干扰能力非常关键。

3. 1. 5 读者漏借、错借图书的情形时有发生：RFID 技术（超高频）在辽宁各院校图书馆使用以来，在沈阳农业大学图书馆、辽宁交专图书馆等都出现过漏借、错借的现象，一是由于在图书加工过程中难免出现个别书籍的数据错误，电子条码与对应标签信息不符，造成系统数据与图书本身的数据存在误差，读者检索图书失败或错误，导致错借的情况，二是借阅者对新设备不熟悉或操作不细心，比如前一借阅者操作完毕后没有正常退出个人的借书界面，而后借阅者又没进行查询直接将所借之书进行扫描，就扫描到前一位读者的借阅账户中，造成图书错借，或是放置在感应区的书籍超过最大借阅数数 5 册，造成系统无法一次感应所有书籍磁条码造成漏借。

3. 1. 6 RFID 技术成本高、前期投入较大：高校图书馆馆藏少则几十万，多则上百万，引入 RFID 技术需要更换电子标签、转换数据、系统软件与设备整合的调试、校园卡与图书馆门禁系统对接等等，不仅工作量大、耗时长，也涉及资金问题，一部分是使用 RFID 技术前的经费投入，如电子标签价格及相应配套设备、软件及后期维护费用，价格都不菲，可以达到上百万、千万人民币；另一部分是 RFID 电子标签与图书数量成正比的持续性不断投入，对于靠政府财政、学校财务拨款的高校图书馆来说，RFID 技术引进成本是一笔数目不小的投入。

3. 2 高校图书馆使用 RFID 技术的建议

3. 2. 1 充分调研引进 RFID 技术的可行性

前期充分的可行性调研是进行科学决策的前提，高校图书馆在决定是否要实施 RFID 项目之前，需要对 RFID 技术的成本预算、管理模式、操作模式、经济效益等有充分的了解，包括对 RFID 技术的相关知识进行学习和研究，了解其工作原理和特点；对 RFID 技术做市场调研，了解其不同软硬件生产厂商的产品及其价格和性能，进行初期成本预算，对已使用 RFID 技术的图书馆进行实地调研，借鉴其管理和操作的成功经验，少走弯路。

3. 2. 2 经费问题：RFID 技术被称为 21 世纪的图书馆技术，因此，许多图书馆都将引入此技术作为图书馆管理创新的模式，但是引进 RFID 技术是个不小的投资，高校图书馆应依据经费进行综合分析做出决策，在经费充足的情况下，可以选择使用 RFID 技术。

3. 2. 3 充分考虑电子设备的使用寿命与质量

自助借还机、24 小时还书机作为电子产品，每天会有上千次的借还操作，因此将面临一个不可回避的问题，即它们在高强度的使用过程中，寿命能保证多久？一旦设备损坏，维修将会产生不小的维修费用。电子标签最大问题比较容易损坏，建议有条件的图书馆可采取安全磁条和电子标签共同使用的防范措施。

3. 2. 4 RFID 技术标准管理混乱：目前，RFID 技术没有全球统一的频率划分规范，这使 RFID 电子标签也没有统一的国际标准，不同的厂商使用各自的标签，相互之间缺少兼容性，各个高校图书馆应用的 RFID 格式也有很大差别，这样导致 RFID 技术应用只局限在本馆的内部，而不能实现馆和馆之间的操作。即便以后出现了新标准，但是还需要对馆藏当中的图书予以再次加工，无论是工作量还是费用，图书馆的付出是相当巨大的。因此，只有制定出统一的标准规范，才能加强不同产家的开放性、兼容性，提高最终用户的使用体验，充分利用好 RFID 技术带来的方便和快捷。

3. 2. 5 加强对馆员及读者的技能培训

RFID 技术作为一项新的服务项目，它的引进对读者和图书馆工作人员都带来新的挑战，只有对 RFID 技术有一定的了解，学会操作 RFID 系统中的各种功能，才能解决自助设备使用中出现的问题，才能够充分利用 RFID 技术更好地为读者服务。因此在项目实施前进行馆员岗前培训，包括技术培训和操作培训，来获取更多的知识技能，这是 RFID 技术在图书馆能够顺利展开的重要条件。引入 RFID 技术后，初期要加强对读者使用技能培训，组织学生志愿者参与到读者使用技能培训中，这样才能保证 RFID 技术的使用效果。

3. 2. 6 图书馆应加强与技术提供商的合作：就目前的 RFID 技术而言，无论是高频还是超高频都存在一定问题，造成图书馆虽然采用 RFID 技术但却没有达到预期效果，另外，技术提供商也没有获得应有的利润。因此，高校图书馆应不断开拓思路，加强与技术提供商的沟通合作，从需求的提供者转型为技术的推动者，促使 RFID 技术不断成熟完善。

总之，RFID 技术给高校图书馆带来技术上的革新，它改变了图书馆传统的服务模式，推动了图书馆服务模式的创新与拓展，全方位的自助服务让图书馆实现了真正意义上的自动化和智能化，推动了图书馆服务的人性化，虽然 RFID 技术应用成本较高、系统的整合、隐私的保护、安全防盗、技术标准等问题仍然存在，随着相关技术

的不断完善和成熟，RFID 产业将成为智慧图书馆的重要的智能化基础设施，成为国民经济新的增长点。

4. 项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）

论文：

刘凤侠等. 2002~2011 年图书馆 RFID 技术应用研究统计分析 [J]. 图书馆学刊, 2013 (2): 125-127

通过《RFID（无线射频识别）技术在辽宁高校图书馆应用研究》课题研究，课题组掌握了目前辽宁高校图书馆界应用 RFID 技术的现状，找出了存在共性问题的图书馆，相互之间加强了沟通与联系，对于一些共性问题进行研究与探讨，为后来引用 RFID 技术的图书馆提供许多成熟宝贵的经验，特别是针对商家没有本地售后服务的问题，通过课题组的统计数据，使采用同种产品的图书馆联合起来与商家进行协商，最终商家承诺建立辽宁地区 RFID 超高频售后服务点，为后续更好、更快服务提供保障。

5. 参考文献：

- [1] 周景. RFID 技术在高校图书馆应用及对策分析 [J]. 信息与电脑(理版), 2016, 03:128-130.
- [2] 赵想飞. RFID 技术在高校图书馆的应用——以河北师范大学图书馆为例 [J]. 软件导刊, 2016, 03:146-148.
- [3] 尹桂平, 刘洪志, 张曾昱. RFID 技术在高校图书馆应用中存在的问题 [J]. 中国科技信息, 2015, 22:67-68.
- [4] 白云超. RFID 自助借还书系统应用中的问题与对策探究——以天津图书馆为例 [J]. 图书馆工作与研究, 2015, S1:39-40.
- [5] 王庆雯. RFID 技术在华中师范大学图书馆的应用实践 [J]. 农业图书情报学刊, 2015, 01:36-38.
- [6] 张郁松, 杜景林. 基于超高频 RFID 的图书馆智能书架方案研究与设计 [J]. 图书馆杂志, 2014, 12:87-93+103.
- [7] 崔海兰, 郭金子, 谭光德. 基于 RFID 的智慧图书馆管理系统建设方案研究 [J]. 图书馆学刊, 2014, 12:102-104.

- [8] 关晓颖. 浅谈 RFID 技术在图书馆的应用 [J]. 科技情报开发与经济, 2015, 10:75-77.
- [9] 江波, 吴永祥. 图书馆 RFID 系统建设中的图书定位问题研究 [J]. 现代情报, 2015, 05:131-134+140.
- [10] 李爱军, 刘琳. RFID 技术在高校图书馆的应用——以山东农业大学图书馆为例 [J]. 农业图书情报学刊, 2015, 06:69-73.
- [11] 陈志辉, 王颖纯, 刘燕权. 基于物联网环境的图书馆 RFID 技术应用现状的研究 [J]. 情报杂志, 2015, 05:196-201+189.
- [12] 李爱军, 徐玫. RFID 技术在图书馆应用中的问题探讨——以山东农业大学 RFID 项目为例 [J]. 农业网络信息, 2015, 06:102-105.
- [13] 朱进. 浅析 RFID 技术在图书馆应用的现状 [J]. 河南图书馆学刊, 2015, 08:122-123+128.
- [14] 苏建华. 图书馆 RFID 建设的新思路——以西南政法大学图书馆为例 [J]. 图书馆学研究, 2015, 15:41-43.
- [15] 刘传玺. 图书馆实施 RFID 项目的投资回报研究 [J]. 图书情报工作, 2015, S1:9-11.
- [16] 宁璐. RFID 技术在高校图书馆的应用实践——以北京农学院图书馆为例 [J]. 图书情报工作, 2015, S1:232-235.
- [17] 江波. 图书馆 RFID 系统建设中图书定位存在的问题及对策 [J]. 图书馆理论与实践, 2015, 11:109-111.
- [18] 曾琬婷. 浅谈图书馆引进 RFID 技术对图书馆员的影响 [J]. 福建图书馆理论与实践, 2015, 04:54-55+41.
- [19] 宫启生, 严京生, 李晓明. 基于 RFID 技术的图书馆自助服务系统建设探索——以北京电子科技学院为例 [J]. 农业图书情报学刊, 2014, 02:50-53.
- [20] 王丹梅. 基于 RFID 的图书馆编目业务重组与发展 [J]. 农业图书情报学刊, 2014, 05:119-122.
- [21] 刘权. 高职高专院校图书馆 RFID 技术应用探讨——以北京信息职业技术学院为例 [J]. 图书馆工作与研究, 2014, 02:38-41.

- [22] 李昌健, 刘伟, 夏绍模, 孙王江. 国内图书馆 RFID 应用评述[J]. 情报探索, 2014, 05:132-135.
- [23] 张辉. RFID 技术应用于高校图书馆的思考[J]. 河南图书馆学刊, 2013, 33(6): 39-41
- [24] 陈嘉懿. 智慧图书馆的构建之道——浅谈高校图书馆 RFID 技术应用新思路[J]. 大学图书馆学报, 2013 (01): 54-58
- [25] 连兰芬. 阻碍 RFID 技术在高校图书馆推广应用的瓶颈[J]. 内蒙古科技与经济, 2012 (10): 66-67
- [26] 吴卫华. 基于层次分析法的 RFID 技术在高校图书馆的实施效果评价[J]. 情报科学, 2012, 30 (2): 236-239
- [27] 王卫. 高校图书馆应用无线射频识别系统实施对策[J]. 情报理论与实践, 2011, 34 (5): 85-89

项目结题验收单

1 专家验收表（主持人所在单位组织 3-5 名专家对项目进行验收、自评。）

项目名称	RFID（无线射频识别）技术在辽宁高校图书馆应用研究		
主持人	刘凤侠	职务/职称	副馆长/副研究馆员
所在单位	沈阳农业大学图书馆（加盖公章）		
专家意见	<p>RFID 技术是近年来业界关注的热点，被誉为“最有影响力的十大技术”之一。“RFID（无线射频识别）技术在辽宁高校图书馆应用研究”这一课题论据充足，是一项具有理论意义和应用价值的研究课题，课题组就此课题在辽宁省内的高校图书馆（包括高职高专图书馆）进行了深入的调研，获得了开展研究的第一手资料，课题立足“RFID（无线射频识别）技术在辽宁高校图书馆应用研究入手，剖析辽宁高校图书馆应用 RFID 技术的现状，存在的问题，并就高校图书馆引进 RFID 技术提出建议。</p> <p>课题主持人毕业于图书馆学专业，发表多篇学术论文，参加辽宁省教育厅、科技厅、社科联等各级各类科研课题 20 多项，对于本研究具有很好的基础。课题组成员职称、学历呈梯状分布，学科配置合理，研究能力强，高质量地完成了此项课题的研究。</p>		
(如需要可增加页数)			
专家签字	吴瑾	李颖	马林
职务/职称	研究馆员	副研究馆员	副研究馆员